



INDIAN SCHOOL MUSCAT
SECOND SUMMATIVE ASSESSMENT-2016-17
HINDI(Second Language)

कक्षा छठी
दिनांक 01/03/17

अंक 60
समय 2 घंटे

- प्रश्न 1 अ प्रस्तुत पद्यांश को पढ़कर नीचे लिखे प्रश्नों के उत्तर लिखिए : 4x1=4
'जल्दी-जल्दी नाव चलाकर, निकल गया वह दूर।'
क प्रस्तुत पंक्ति में नाव कौन चला रहा था
ख वह नाव किस लिए जल्दी जल्दी चला रहा था
ग 'जल्दी' और 'दूर' शब्दों के विलोम शब्द लिखिए।
घ प्रस्तुत पंक्ति किस कविता से ली गई है और उसके कवि का नाम लिखिए।
- प्रश्न 1 ब प्रस्तुत गद्यांश को पढ़कर नीचे लिखे प्रश्नों के उत्तर लिखिए : 4x1=4
उसने कहा- "हज़ूर, क्या आपने मुझे याद किया है?"
क यह वाक्य किसने किससे कहा
ख वह किसे याद कर रहा था
ग प्रस्तुत वाक्य में दिए गए सर्वनाम शब्दों को दूढ़कर लिखिए।
घ प्रस्तुत पंक्ति किस पाठ से ली गई है और उसके लेखक का नाम लिखिए।
- प्रश्न 2 नीचे लिखे प्रश्नों के उत्तर एक एक वाक्य में लिखिए : 3x1=5
क झूलन ने क्या उपलब्धि हासिल की
ख धनी आदमी किसे नौकरी पर रखता था
ग ठंडी होकर भाप किस पर जम जाती है
घ चित्रकार ने शेर को क्या करने को कहा
ङ गंगा सागर पर विजय पाने का क्या लाभ हुआ
- प्रश्न 3 नीचे लिखे प्रश्नों में से किन्हीं चार (any four) प्रश्नों के उत्तर दो वाक्यों में लिखिए : 4x2=8
क बादल किस रूप में धरती पर बरसते हैं और ये कहा कहा बरसते हैं
ख दूसरों के जीवन की कहानी पढ़कर झूलन ने क्या सीखा
ग अखौरा की क्या विशेषता थी
घ घोड़ा कौन सा नज़ारा देखकर क्या बोला
ङ शेर ने खिसियाकर चित्रकार से क्या कहा
- प्रश्न 4 नीचे लिखे प्रश्नों में से किन्हीं दो (any two) प्रश्नों के उत्तर तीन वाक्यों में लिखिए : 2x3=6
क सन् 1971 की लड़ाई के लिए 'परमवीर चक्र' लांस नायक एक्का को ही क्यों मिला?
ख 'बादल-पानी' शीर्षक कविता का सार अपने शब्दों में लिखिए
ग मार्ता पिता के बारे में झूलन के क्या विचार हैं
- प्रश्न 5 नीचे लिखे शब्दों के अर्थ लिखिए : 6x1=6
क जंगल ख भाप ग खूब घ मुह ड घने च तालाब

प्रश्न 6 नीचे लिखे शब्दों के विलोम शब्द लिखिए : 4x1=2
क सही ख धरती ग सौभाग्य घ हिंसा

प्रश्न 7 रेखांकित शब्दों के वचन बदलकर वाक्य फिर से लिखिए : 3x1=3
क स्त्री कुएं में पानी भरती है।
ख कक्षा के बाहर लड़का खड़ा था।
ग धोबी के पीछे गधा चला रहा है।

प्रश्न 8 नीचे लिखे वाक्यों के निर्देशानुसार काल परिवर्तन करके वाक्य फिर से लिखिए : 3x1=3
क दादाजी कल हमें मेला दिखाने ले जाएंगे। भूतकाल
ख बगीचे में लोग व्यायाम करते थे। वर्तमान काल
ग रेश्मा ने सुंदर चित्र बनाए। विषय काल

प्रश्न 9 नीचे लिखे वाक्यों में सकर्मक/अकर्मक िआ पहचान कर लिखिए। 3x1=3
क बच्चा जोर से चिल्ला रहा है।
ख माँ सुंदर रंगोली बनाई।
ग आज वर्षा होगी।

प्रश्न 10 नीचे लिखे शब्दों को शुद्ध करके लिखिए : 4x1=2
क क्योकी ख गायल ग उपेकशा घ अबयास

प्रश्न 10 नीचे लिखे वाक्यों को शुद्ध करके लिखिए : 2x1=2
क क्या तुमने तुम्हारा काम कर लिया।
ख मेरे को पिताजी ने बुलाई।

प्रश्न 11 मित्र को जन्मदिन की बधाई देते हुए पत्र लिखिए। 3

प्रश्न 12 प्रस्तुत गद्यांश को पढ़कर नीचे लिखे प्रश्नों के उचित उत्तर लिखिए : 3

भारत के पूर्व राष्ट्रपति (President) डॉ. राजेंद्र प्रसाद बचपन से ही बहुत प्रतिभाशाली (talented) थे। इनका जन्म बिहार के सारण जिले के जीरादेई गाँव में 13 दिसंबर 1884 को हुआ। स्कूली जीवन में ये बहुत मेहनत और लगन से पढ़ते थे जिस कारण प्रत्येक कक्षा में वे प्रथम आए। बड़े होकर वे एक सफल वकील बने। किंतु कुछ समय बाद स्वतंत्रता आंदोलन में गांधी जी के साथ शामिल हो गए। देश की आजादी के बाद भारतीय गणतंत्र (Republic) के पहले राष्ट्रपति बने। 28 फरवरी 1963 को पटना में इनका निधन हो गया।

क भारत के पहले राष्ट्रपति कौन थे।
ख डॉ. राजेंद्र प्रसाद स्वतंत्रता आंदोलन में किसके साथ शामिल हुए।
ग डॉ. राजेंद्र प्रसाद का जन्म कब और कहाँ हुआ।
घ डॉ. राजेंद्र प्रसाद का स्कूली जीवन कैसा था।
ङ 'पहला' और 'परिश्रम' शब्दों के समानार्थी शब्द गद्यांश से ढूँढ़कर लिखिए।

प्रश्न 13 नीचे लिखे विषयों में से किसी एक विषय पर 80 से 100 शब्दों में निबंध लिखिए : 3
क जल ही जीवन है। ख खेलों का महत्त्व ग प्रदूषण